Алтайское село должно найти
свой вектор развития.

После распада Советского Союза Алтай оказался в стороне от столбовой дороги. Отсутствие своей горно-рудной и металлургической промышленности и удаленность от рынков сбыта поставили металлоемкие предприятия края в заведомо проигрышное состояние. В результате чего когда-то сильное сельхозмашиностроение Алтая уступило рынки соседям, которые везут готовую продукцию — сельхозорудия, тракторы и другое. В то же время АПК дал мощный импульс для развития перерабатывающей и пищевой промышленности, которая сегодня дает треть поступлений в казну, опережая соседние регионы, но начинает испытывать значительные трудности из-за роста транспортных тарифов в геометрической прогрессии против цен на продовольственную продукцию.

На прошедшем 18 ноября в театре драмы торжественном мероприятии, посвященном окончанию сельскохозяйственного года, губернатор Алтайского края Александр Карлин вручал грамоты и денежные премии труженикам сельского хозяйства и переработки. ОАО «Мельник» названо единственным среди предприятий мукомольной отрасли края, на котором отмечено стабильное увеличение производства.

О своем взгляде на актуальные проблемы сельского хозяйства и АПК края и возможных путях их решения «КС» рассказал генеральный директор АПК «Мельник» АЛЕКСАНДР БЕДАРЕВ.

— К сожалению, алтайское село в силу разных причин потеряло свой вектор развития и испытывает сегодня большие трудности. Даже в этом году, когда вся Россия празднует большой урожай, Алтай попал в засуху и с урожайностью 9,0 ц/га ни о какой прибыли речи быть не может. Мало того, под большим вопросом выход на весеннее поле. Хотелось бы верить, что обозначенные президентом приоритеты поддержки и развития сельского хозяйства страны не останутся на уровне деклараций, как это было раньше.
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Одна из негативных тенденций сегодня — уход инвесторов, сырьевых компаний и финансово-промышленных групп из сельскохозяйственного бизнеса.

Агрохолдинги выводят свои активы. Слишком много неизвестных в этом уравнении под названием «сельское хозяйство». Отсутствие ясной политики государства, спонтанные поставки импортного продовольствия по демпинговым ценам, диспаритет цен. Цена 1 тонны зерна — 2500 руб. — уровень 1996 года, чтобы его вырастить по агроциклу минимальной обработки земли, необходимо 800 руб. ГСМ на гектар, дальше можно не продолжать. Село еще держится на СПК, руководимых старыми «красными» директорами, настоящими бессребрениками — энтузиастами своего дела. Они работают за себя и за власть, которая сказала: «Платите налоги, «социалку« беру на себя». Не взяла! И дороги, и вода, и топливо, и корма, и огороды, и транспорт — все это на плечах хозяйств. Их, как баранов, стригут дважды.

Еще слаба прослойка настоящих фермеров, таких как Гуков, Балаков, Апасов, Чубыкин, имеющих более 2000 га, настоящих хозяев-собственников, умеющих рачительно хозяйствовать и экономически мыслить. Пора определяться с эффективным собственником на земле. Коллективный подряд уже доказал свою несостоятельность. Надо определяться либо с покупкой земли, либо с долговременной гарантированной арендой. Например, «Мельник», в числе первых отозвавшийся на губернаторскую программу по интеграции с селом, имеет негативный опыт. В хозяйстве «Целинник» Егорьевского района в 2003 году было 14 700 га земли, в том числе 4500 га — фонда района; 140 голов дойных коров с надоями 1700 кг; сегодня — 7800 га, 270 голов коров с надоем 3230 кг.

Куда делась земля? Район начал торговать, отобрал ее у нас, передал другим фермерам без объяснения мотивов. Часть пайщиков, польстившись на посулы фермеров, обрабатывающих по 300–400 га, передала паи им.

Куда и во что мы вложили средства, где нам выращивать корма для 700 голов КPC? Нужны политическая воля и правовая экономическая поддержка инвестора. Иначе на землю никто не придет. Государство должно всерьез заняться семенным и племенным делом. Сегодня сплошь подделка, только названия новые, а сорта и племя старые.

С сельскохозяйственных предприятий любой формы собственности должно быть снято бремя социальных вопросов села.

Надо способствовать развитию многоукладности села, обеспечению занятости через создание подсобных промыслов и ремесел, иначе заворуемся! Давайте признаемся: чтобы сегодня рентабельно работать на старых объемах производства при нынешней технике и организации, нужен только каждый третий-четвертый из вчерашних четырех. Остальных надо государству трудоустроить. Село надо «садить» за парту, с селом надо говорить не на языке отчетов о гектарах мягкой пахоты, сроках сева, намолотах и надоях, а о расходах и доходах, себестоимости и рентабельности.

Политическим партиям и движениям, «радетелям» села пора, помимо митингов с осуждениями бездействия правительства в поддержке селян, сказать им: «Мужики, дотации дотациями, поддержка поддержкой, но пора и самим начинать работать». Ведь даже если вернется советская власть, то и она не позволит хозяйствовать затратным методом, работать на его величество Вал!

Надо дать селу возможность жить по рыночным законам, закрыть импорт продовольствия по явно демпинговым ценам. Тогда вернутся в коровники коровы, свиньи и петухи. Пройдет головная боль правительства — куда девать «лишнее» зерно. Цены на сельхозпродукцию будут идти вслед за энергоносителями и продукцией городских ремесленников, село перестанет быть «черной дырой», загрузит заказами заводы, поднимется промышленность, наполнится казна для решения социальных задач.

